

[#头条创作挑战赛#](#)宽窄巷子：老成都的“孤本”



宽窄巷子墙红色色彩鲜艳的光叶子花。蔡律摄

宽窄巷子的前世今生，鱼脊骨的道路格局，

海拔450米，2023年4月28日中午气温23°C。宽窄巷子“鱼脊骨”形的道路格局，这种格局形式便于街道居民自发式能管理，奠定了安静、悠闲的生活基调，阴香、法国梧桐、翠竹、紫藤、地锦、叶子花装点街巷.....

史料载，康熙五十七年（公元1718年），在平定了准葛尔之乱后，选留千余兵丁驻守成都，在当年少城基础上修筑了满城。

栩栩如生的金丝楠木根雕 蔡律摄

辛亥革命以后

，清朝总督赵尔丰随后交出

政权，拆除了少城的城墙，

一些达官贵人来此辟公馆、民宅，于右任，田颂尧、李家钰、杨森，刘文辉等先后

定居在这里，蒋介石也曾经来过，使得这些古老的建筑得以保存下来。民国初年，

当时的城市管理者下文，将“胡同”改为“巷子”

。民国三十七年（1948年），

一次城市勘测一中，传说当

时的工作人员在度量之后，

便随手将宽一点的巷子标注为“宽巷子”，窄一点的那条就是“窄巷子”，有井的

那一条就是“井巷子”。



头条 @蔡律

三砖可起灶，一鼎亦生炊。“三块砖”土而有故事，让总理驻足的地方。蔡律摄

老成都的“孤本”——宽窄巷子，老成都的院落文化，金水河已消失。宽窄巷子位于成都青羊区长顺街附近，由宽巷子、窄巷子、井巷子平行排列组成，全为青黛砖

瓦的仿古四合院落，清朝古街道，宽窄巷子原有70多座院落、300多间房间。如今老城墙、金水河等已经消失。

窄巷子是“慢生活”区，展示了老成都的院落文化，院落大多是颇有格调的酒吧、餐厅，窄巷子是以各西式餐饮、轻便餐饮、咖啡、艺术休闲、健康生活馆、特色文化主题店为主题的精致生活品味区。是成都市三大历史文化保护区之一，是老成都“千年少城”城市格局和百年原真建筑格局的最后遗存，也是北方胡同文化和建筑风格在南方的“孤本”。

这条清代街区记录了老成都的沧桑历史，其建筑风格兼具川西民居与北方四合院的特点。宽窄巷子面积为479亩，核心保护区108亩。



宽窄巷子因地处成都市中心，游客络绎不绝。蔡律摄

成都宽窄巷子：正直豁达，智慧精微，闲在宽巷子，品在窄巷子。成都宽窄巷子文化气息的背后是哲学意蕴，从久远的过去中透显出的时代气息，方寸之间、宽窄自

如，
宽窄文化的哲学表达是“正直豁达，智慧精微”，
宽是豁达，窄即精微。宽窄巷子的沿街传统特色立面保存基本完好，其中以院门的形式最为丰富。每家每户的大门呈现出不同风格、不同材料、不同朝向、不同尺度，有屋宇式、石库门等。加上黑灰墙与小青瓦做的窗花，整个街道的主调呈现出清代的特征。建筑作为空间的表皮，是空间历史感的外部表象，通过这些实体界面的强化，让历史街区重塑出空间的时间厚度。
宽巷子是“闲生活”区，以旅游休闲为主题；窄巷子是“慢生活”区，以国际化品牌商业为主题；井巷子是“新生活”区，以时尚年轻为主题，即闲在宽巷子，品在窄巷子，泡在井巷子。

宽窄巷子里的金丝楠木博物馆小鹿 蔡律摄

宽窄巷子色彩鲜艳的三角梅，烟火里的幸福成都。宽窄巷子三角梅是美丽的观赏植物，紫茉莉科叶子花属木本植物，茎粗壮，枝条下垂，无毛或疏生柔毛；叶片纸质

，卵形或卵状披针形；花为紫色或洋红色，花瓣长圆形或椭圆形；果实覆盖绒毛；三角梅适宜生长温度18-30℃，三角梅一般有三枚花瓣，第二是三角梅的单个花瓣形状为三角形。光照充足时植株生长良好，花多、花艳、花期长，根据《本草纲目》记载，三角梅有调和气血，治白带、调经的功效。花语是坚韧不拔，顽强奋进，三角梅的花语：“没有真爱是一种悲伤”。



宽窄巷子鲜艳的光叶子花。蔡律摄

光叶子花的花瓣呈长圆形、椭圆形，花色为紫色、红色，花期在3~7月份，花丝的颜色为浅绿色，长度为2毫米，长有稀疏的绒毛，萼片质地较为轻薄，表面具有浅浅的裂痕，花柱的形状为线形，顶端也较为尖锐。花语是热情，坚韧不拔的精神，具有一定的观赏价值。

宽窄巷子青黛砖瓦的仿古四合院落，虽然天热，但人气很旺。正可谓：“满洲城静不繁华，种树种花各有涯。好景一年看不尽，炎天武庙看荷花。”



辛夷花开立，丹霞映红妆。宽窄巷子紫玉兰。蔡律摄

绿色
紫藤中的

成都宽窄巷子五粮
液沉浸式文化体验馆，洋溢着酒文化
芬芳.....

五粮液的体验馆是一个完整的四合院，文化体验馆中的众多“和美”文化元素，处处彰显五粮液深厚历史人文的魅力，
五粮液酒“香气悠久，味醇厚，入口甘美，入喉净爽，各味谐调，恰到好处，尤以酒味全面而著称”，

五粮液酒是以高粱、大米、糯米、小麦、玉米五种精细谷物为原料，以古法工艺配方酿造而成，是世界上率先采用五种粮食进行酿造的烈性酒。五粮液酒历史悠久，文化底蕴深厚，是中国浓香型白酒的典型代表与著名民族品牌。用文字、照片、实物、微电影、相声、原创歌曲等多种形式，结合线上传播，倡导理性、适度、健康的饮酒态度和生活方式，推广五粮液的酒文化。



你问我:爱宽巷子还是爱窄巷子?我“爱你!” 蔡律摄

宽窄巷子里的金丝楠木博物馆，布局清雅，造型简洁而装饰富丽堂皇。以金丝楠木为主题的博物

馆，精雕细刻，布局清雅，
造型简洁而装饰富丽堂皇。

金丝楠木博物馆，宽窄巷子古朴的中式院门，浓烈的古朴气味，绿植丰富，金丝楠又叫雅木，属于樟科类树木，主要分布在我国四川，云南和贵州等地，尤其以四川的金丝楠为最佳。中国约有34种金丝楠木。其性稳定而温和，冬暖夏凉，香气清新宜人，不翘不裂，经久耐用。金丝楠木有着“软木之王”的美称。其木性温润、不易变形、易加工，还可防腐防虫。金丝楠生长缓慢，通常成熟需要200多年，因此就显得极为珍贵。在古代社会，人们对金丝楠木就有莫名的好感，其淡黄是色泽总给人以高雅的感觉。

精湛的工艺价值、极高的艺术欣赏价值和深厚的历史文化价值。

蔡律 2023年4月29日